
Il n’y a pas de 
réussite facile, 

ni d’échec définitif.

Marcel Proust



Classe virtuelle n°2 – 3e

Fonctions linéaires

Programme :

1- Séance de calcul mental

2- Activité de découverte : 2 p 138

3- Récapitulatif de cours

4- Exercices d’application : 12, 15, (16, 17) p 144

5- Et la suite ?



Règles d’utilisation
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Cahier d’exercices
Partie « calcul mental »



Fonctions linéaires
C. Mathias

Calcul mental - Niveau 3e

Séance FL6



Question n°1 :
La fonction 

représentée ci-
contre est-elle 

linéaire ? Si oui, 
quel est son 
coefficient 
directeur ?



Question n°2 :
La fonction 

représentée ci-
contre est-elle 

linéaire ? Si oui, 
quel est son 
coefficient 
directeur ?



Question n°3 :
La fonction 

représentée ci-
contre est-elle 

linéaire ? Si oui, 
quel est son 
coefficient 
directeur ?



Question n°4 :

La fonction représentée ci-dessous est-elle 
linéaire ? Si oui, quel est son coefficient 

directeur ?



Question n°5 :

La fonction représentée ci-contre est-elle 
linéaire ? Si oui, quel est son coefficient 

directeur ?



Fonctions linéaires
C. Mathias

Calcul mental - Niveau 3e

Séance FL6



Question n°1 :

La fonction représentée 
ci-contre est-elle 

linéaire ? Si oui, quel 
est son coefficient 

directeur ?

Oui et 

son coefficient 

est 2



Question n°2 :
La fonction 

représentée ci-
contre est-elle 

linéaire ? Si oui, 
quel est son 
coefficient 
directeur ?

Oui et 

son coefficient 

est -1



Question n°3 :
La fonction 

représentée ci-
contre est-elle 

linéaire ? Si oui, 
quel est son 
coefficient 
directeur ?

Non car ce n’est pas 
une droite



Question n°4 :

La fonction représentée ci-dessous est-elle 
linéaire ? Si oui, quel est son coefficient 

directeur ? 

Non car la droite ne passe pas

par l’origine



Question n°5 :

La fonction représentée ci-contre est-elle 
linéaire ? Si oui, quel est son coefficient 
directeur ? Oui et son coefficient est 0,5
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Calculons l’augmentation : 

A = 20 x 
15

100

A = 3 € => Mona a été augmentée de 3 €

Calculons le nouveau montant
N = 20 + 3
N = 23 € 
=> Le nouveau montant de l’argent de poche de Mona est de 23 €
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a) Calculons l’augmentation : A = x x 
15

100
= 0,15x

b) Calculons le nouveau montant : N = x + 0,15x = 1,15x

c) Comme 1,15 = 
115

100
, on peut écrire : N = 

115

100
x

d) Pour Lisa, on va calculer : N = 
115

100
x 12 = 13,8 €
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3) • Calculons la réduction : R = x x 
30

100
= 0,30x

• Calculons le nouveau montant : N = x - 0,30x = 0,70x

On multiplie bien les prix par 0,7.

4) Ancien prix Nouveau prix x0,7

Nouveau prix du maillot rouge : 45 x 0,7 = 31,50 €
Nouveau prix du maillot vert : 59 x 0,7 = 41,30 €

Nouveau prix du maillot noir : 79 x 0,7 = 55,30 €
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5) • Calculons la réduction de t % : R = 
𝑡

100
x prix

• Calculons le nouveau montant : N = 
100

100
x prix –

𝑡

100
x prix

N = prix x (
100

100
–

𝑡

100
)

N = prix x (
100 −𝑡

100
)

N = prix x (1 –
𝑡

100
)
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6) • Calculons l’augmentation de t % : A = 
𝑡

100
x prix

• Calculons le nouveau montant : N = 
100

100
x prix +

𝑡

100
x prix

N = prix x (
100

100
+

𝑡

100
)

N = prix x (
100 + 𝑡

100
)

N = prix x (1 +
𝑡

100
)



Cahier de cours



Pourcentages
Comment modéliser 

une augmentation en pourcentage ?



COMMENT MODELISER UNE AUGMENTATION EN POURCENTAGE ?

Propriété :

Exemples immédiats et cas particuliers :

Soit p un nombre positif inférieur à 100.

Augmenter un nombre positif de p % revient à multiplier ce nombre par 1 + 
𝑷

𝟏𝟎𝟎

Augmenter de 13 %, consiste à multiplier par 1,13 .

Augmenter de 100 %, c’est augmenter de la même quantité
> On multipliera par 2.

Ainsi, une augmentation de p % est modélisée par la fonction f : x → (1 + 
𝑷

𝟏𝟎𝟎
) x.

(1 + 
100

100
= 2)

(1 + 
13

100
= 1,13)

Augmenter de 50 %, c’est augmenter de la moitié
> On multipliera par 1,5. (1 + 

50

100
= 1,5)

Augmenter de 25 %, c’est augmenter du quart
> On multipliera par 1,25. (1 + 

25

100
= 1,25)



Exemple concret :

A la rentrée scolaire, des études montrent que les fournitures scolaires ont 
augmenté de 5 % par rapport à l’an passé. 
Combien coûte un article coûtant 7 euros l’an dernier ?

Les prix ont tous augmenté de 5 %.

Ils ont donc tous été multipliés par 1 + 
5

100
soit par 1,05.

A = 7 x 1,05

A = 7,35

Un article coûtant 7 € l’an dernier coûtera donc 7,35 € désormais.



Pourcentages
Comment modéliser 

une réduction en pourcentage ?



COMMENT MODELISER UNE REDUCTION EN POURCENTAGE ?

Propriété :

Exemples immédiats et cas particuliers :

Soit p un nombre positif inférieur à 100.

Diminuer un nombre positif de p % revient à multiplier ce nombre par 1 –
𝑷

𝟏𝟎𝟎

Diminuer de 13 %, consiste à multiplier par 0,87 .

Diminuer de 100 %, c’est diminuer de la même quantité
> On multipliera par 0.

Ainsi, une diminution de p % est modélisée par la fonction f : x → (1 –
𝑷

𝟏𝟎𝟎
) x.

(1 –
100

100
= 0)

(1 –
13

100
= 0,87)

Diminuer de 50 %, c’est diminuer de la moitié
> On multipliera par 0,5. (1 –

50

100
= 0,5)

Diminuer de 25 %, c’est diminuer du quart
> On multipliera par 0,75. (1 –

25

100
= 0,75)



Exemple concret :

Pendant la période des soldes, un commerçant baisse tous ses prix de 10 %. 
Combien coûte un article coûtant 15 euros avant les soldes ?

Les prix ont tous baissé de 10 %.

Ils ont donc tous été multipliés par 1 –
10

100
soit par 0,9.

A = 15 x 0,9

A = 13,5

Un article coûtant 15 € avant les soldes coûtera désormais 13,5 €.

Remarque :
Une augmentation et une diminution en pourcentages sont des situations de
proportionnalité.
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12



Cahier d’exercicesPage 144

12

1 + 
30

100
= 1 + 0,3 = 1,3

1 –
5

100
= 1 – 0,05 = 0,95

1,6 = 1 + 0,6 = 1 + 
60

100

0,85 = 1 – 0,15 = 1 –
15

100
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1 –
20

100
= 0,8

1 –
10

100
= 0,9

1 –
5

100
= 0,95

260 x 0,8 = 208 €

89,50 x 0,9 = 80,55

11,20 x 0,95 = 10,64

40 x 0,7 = 28 €
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1 + 
20

100
= 1,2

1 + 
10

100
= 1,1

1 + 
5

100
= 1,05

310 x 1,2 = 372 €

99,50 x 1,1 = 109,45

13,50 x 1,05 = 14,07

70 x 1,3 = 91 €
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Coefficient directeur : 1 + 
42

100
= 1,42 | Nouveau prix : 17 x 1,42 = 24,14 € 

Coefficient directeur : 1 + 
23

100
= 1,23 | Ancien prix : 553,50 : 1,23 = 450 € 

Coefficient directeur : 1 –
35

100
= 0,65 | Nouveau prix : 80 x 0,65 = 52 € 

Coefficient directeur : 1 –
26

100
= 0,74 | Ancien prix : 12,95 : 0,74 = 17,50 € 



Dernières questions



Planning pour la suite

• Tous les documents en ligne sur mon site 
internet aufildesmaths.fr 
=> onglet : continuité pédagogique
=> Mot de passe : youpi

• Prochaines classes virtuelles :
➢ Vendredi 9 avril : 9h-10h
➢ Lundi 26 avril : 14h-15h

• Travail à faire :
➢ QCM Pourcentage et cours associé
➢ Fiches de réactivation sur :

- Les statistiques : J+60
- Le développement : J+120
- La factorisation : J+60
- Le repérage dans l’espace : J+30

➢ Profitez des vacances !


